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Η  ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

 Η εργασία που  παρουσιάζουμε έγινε στο πλαίσιο του μαθήματος της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής από  18 μαθητές και μαθήτριες του τμήματος Γ2 του σχολείου μας, κατά το διδακτικό έτος 2012-2013. Το θέμα της είναι η μετανάστευση, ένα θέμα οικείο σε μας,  εφόσον στην περιοχή μας ζουν πολλοί μετανάστες  και με τα παιδιά τους είμαστε  αρκετά χρόνια συμμαθητές. Το συγκεκριμένο θέμα επελέγη  γιατί συνδέεται με πολλές θεματικές ενότητες τις οποίες αναλύσαμε κατά τη διάρκεια της διδακτικής χρονιάς.  Πιο συγκεκριμένα ασχοληθήκαμε  με την εξωτερική μετανάστευση και ειδικότερα με τις αιτίες της μετανάστευσης, την ελληνική μετανάστευση στο εξωτερικό, τους ξένους μετανάστες στην  Ελλάδα  τα τελευταία χρόνια. Δηλαδή ασχοληθήκαμε με την εξωτερική μετανάστευση  των Ελλήνων στη Γερμανία τη δεκαετία του 1960 και την μετανάστευση των Αλβανών  στην Ελλάδα   τη δεκαετία του 1990. Σ΄ αυτό το πλαίσιο διερευνήσαμε   καθημερινές πρακτικές  των κατοίκων της τοπικής κοινωνίας  και των   Αλβανών μεταναστών στην περιοχή μας, σχετικά με το φαγητό.  

Ειδικότερα:

 Διερευνήθηκαν οι αιτίες που ώθησαν τους Έλληνες να μεταναστεύσουν στο εξωτερικό καθώς και τους ξένους μετανάστες στην Ελλάδα.

 Μελετήθηκε ο τρόπος ζωής και οι απόψεις των Ελλήνων μεταναστών στο εξωτερικό και αντίστοιχα ο τρόπος ζωής και οι απόψεις των ξένων μεταναστών στην Ελλάδα.  Η μελέτη αυτών των θεμάτων έγινε τόσο  μέσα από την επισκόπηση της βιβλιογραφίας, όσο και μέσα από την διεξαγωγή έρευνας πεδίου, χρησιμοποιώντας την τεχνική της μη δομημένης συνέντευξης  με την οποία πιο συγκεκριμένα   διερευνήθηκαν:  

· οι απόψεις και ο τρόπος ζωής των μεταναστών που ζουν στην ευρύτερη περιοχή της Ανδραβίδας, και αντίστοιχα,
·   οι απόψεις και ο τρόπος ζωής των συμμαθητών-τριών μας που είναι παιδιά μεταναστών,  
· αλλά και οι απόψεις των κατοίκων της τοπικής  κοινωνίας  για τους μετανάστες.

Στόχος  της μελέτης  μας ήταν να προβούμε σε συγκρίσεις,  για να διαπιστώσουμε  αν διαφέρουν τα κίνητρα και οι  βασικές ανάγκες των ανθρώπων με  διαφορετικό πολιτισμό   που τους  ωθούν  στη μετανάστευση, αν διαφέρουν επίσης οι προσδοκίες τους, τόσο  για τον εαυτό τους όσο  και  για τα παιδιά τους. 

Πώς έγινε η μελέτη μας

Και οι δύο περιπτώσεις μετανάστευσης, η Ελληνική και η Αλβανική, μελετήθηκαν συγκριτικά, κάτω από τους εξής κοινούς άξονες: 

Α΄ Οι λόγοι που ώθησαν τους ανθρώπους να μετακινηθούν έξω από τα σύνορα της χώρας τους.

Β΄ Οι δυσκολίες που αντιμετώπισαν στο δρόμο προς τη χώρα υποδοχής.

Γ΄ Τα προβλήματα προσαρμογής και οι συνθήκες ζωής και εργασίας στη χώρα μετανάστευσης.

Δ΄ Η αντιμετώπιση των μεταναστών από τους ντόπιους κατοίκους της χώρας υποδοχής.

Ε΄ Οι στόχοι και τα όνειρα των μεταναστών για τον εαυτό τους και για τα παιδιά τους,

. 

.

Τι διαπιστώσαμε

Και οι δύο περιπτώσεις μετανάστευσης, δηλαδή η ελληνική και η αλβανική, παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά: 

Α΄ Οι παράγοντες που ώθησαν τόσο τους Έλληνες την δεκαετία του 1960 να μεταναστεύσουν στη Γερμανία, όσο και τους Αλβανούς τη δεκαετία του 1990, να μεταναστεύσουν στην Ελλάδα, είναι η φτώχεια, η ανέχεια, και ο εμφύλιος πόλεμος που μάστιζε τη χώρα τους.

Β΄ Στο δρόμο προς τη χώρα μετανάστευσης αντιμετωπίζουν προβλήματα πείνας, σωματικής και ψυχικής ταλαιπωρίας. 

Για παράδειγμα οι Γερμανικές επιτροπές ελέγχου που είχαν εγκατασταθεί σε πολλές ελληνικές πόλεις , τσουβάλιαζαν στο καράβι ή στο τραίνο για το Μόναχο τους έλληνες που επρόκειτο να μεταναστεύσουν δίνοντάς τους ένα σακούλι με ένα κομμάτι ψωμί, λίγες ελιές και δύο σαρδέλες. 

Οι Αλβανοί από την άλλη πλευρά, φεύγοντας λαθραία με εκατοντάδες συμπατριώτες τους και με κίνδυνο τη ζωή τους, περπατούσαν μέρες  για να περάσουν τα ελληνο-αλβανικά σύνορα προς την Ελλάδα

Γ΄ Στη χώρα μετανάστευσης, οι Έλληνες αντιμετωπίζουν πρόβλημα με τη γλώσσα. 

Ο νόμος περί αλλοδαπών,  τους υποχρεώνει να δουλεύουν όπου τους ζητήσουν οι Γερμανοί και με όποια αμοιβή τους ορίσουν.

Κατοικούν στα κοινόβια, τα επονομαζόμενα Χάιμ, τριάντα άτομα μαζί, κάτω από απάνθρωπες συνθήκες διαμονής.  Κατοικούν σε παράγκες, ή σε υπόγεια σπίτια που τα χρησιμοποιούσαν οι Γερμανοί ως αποθήκες. 

Κάνουν δουλειές σκληρές και βρώμικες που υποτιμούν οι Γερμανοί. 

Όπως διαπιστώσαμε, κάτω από παρόμοιες συνθήκες ζουν και εργάζονται οι Αλβανοί μετανάστες στη χώρα μας.

Δ΄ Οι Έλληνες της Δυτικής  Γερμανίας είχαν την προσωνυμία « Γκασταρμπάιτερ» δηλαδή, φιλοξενούμενοι εργάτες.  Ο όρος αυτός σήμαινε τον παρακατιανό, τον παρείσακτο, το φουκαρά, ήταν βρισιά. 

Πολλές φορές λέει η Εύα Βασιλειάδου, μετανάστρια  της Δυτικής Γερμανίας, ακούσαμε τη λέξη ….ντι σβάινε…δηλαδή τα γουρούνια.

Και η λέξη Αλβανός για μας τους Έλληνες έχει παρόμοιο περιεχόμενο, δηλαδή δηλώνει υποτίμηση.

Ε΄  Στόχος  του Έλληνα μετανάστη ήταν να μαζέψει χρήματα και να επιστρέψει στην πατρίδα του,  για να φτιάξει ένα σπίτι ή να ανοίξει μια επιχείρηση.

Όνειρο του Έλληνα μετανάστη ήταν να ζήσουν καλά τα παιδιά του. Ωστόσο τα παιδιά των μεταναστών ζώντας στην ξένη χώρα έναν άλλο τρόπο ζωής, δεν θέλουν να  επιστρέψουν  στην Ελλάδα.  

 Έτσι τα συναισθήματα που νοιώθουν οι έλληνες μετανάστες είναι ανάμεικτα: Στο ερώτημα αν νοιώθουν Έλληνες ή Γερμανοί  απαντούν: ότι έχουν δύο ταυτότητες, ζουν μέσα σε δύο γλώσσες και δύο πολιτισμούς την καθημερινότητά τους. Ζουν  μέσα σε δύο   όνειρα, και όπως  λένε : «….πατρίδα όμως είναι αυτή που γεννιέται κανείς….μισό χρόνο ζω στην Ελλάδα…για να χαρώ λίγο πατρίδα».

Στο ερώτημα δε, πώς τους συμπεριφέρονται οι συμπατριώτες τους Έλληνες απαντούν: « εδώ στην Ελλάδα μας λένε Γερμανούς…όταν γνωρίσεις δύο πατρίδες δεν έχεις καμία». 

Αντίστοιχα είναι  τα όνειρα ,οι στόχοι, και τα συναισθήματα των Αλβανών μεταναστών που ζουν στη χώρα μας, όπως διαφαίνεται παρακάτω από τις μαρτυρίες τους.
Στη συνέχεια θα σας παρουσιάσουμε τον τρόπο ζωής των Αλβανών μεταναστών  που ζουν στην ευρύτερη περιοχή  της Ανδραβίδας ,όπως καταγράφηκε από την  εμπειρική μας  έρευνα.

Ο τρόπος ζωής των  ξένων μεταναστών στην κοινωνία της Ανδραβίδας-

Έρευνα

  Η ομάδα μας  αποτελούμενη από πέντε  μαθητές και μαθήτριες της τάξης μας ,   μελέτησε   το πώς ζουν οι ξένοι μετανάστες στην περιοχή της Ανδραβίδας. Πραγματοποιήσαμε δηλαδή έρευνα χρησιμοποιώντας την τεχνική της συνέντευξης με τη μορφή των ανοικτών μη δομημένων  ερωτήσεων. Στόχος  μας ήταν να καταγράψουμε και να διαπιστώσουμε, αφενός ποιες είναι οι απόψεις των μεταναστών  για τον τρόπο ζωής τους στην περιοχή μας  και αφετέρου ποιες είναι οι απόψεις των  Ανδραβιδαίων για τους  μετανάστες. Έτσι πήραμε συνεντεύξεις α) από μετανάστες που ζουν στην ευρύτερη περιοχή της Ανδραβίδας, β) από συμμαθητές μας που είναι παιδιά μεταναστών και γ) από κατοίκους της περιοχής μας.  

 Κατά τη διάρκεια  της έρευνάς μας συναντήσαμε κάποιες δυσκολίες: α) αναφορικά με τη συλλογή πληροφοριών:  παρατηρήσαμε ότι αρκετοί από τούς ερωτώμενους ήταν πολύ διστακτικοί να μας απαντήσουν ή μας έδιναν απαντήσεις με πολύ λίγα λόγια, ή δεν μας έλεγαν την πραγματική τους  άποψη. β) ο περιορισμένος  διαθέσιμος χρόνος που είχαμε   δεν μας επέτρεψε να πάρουμε συνέντευξη από μεγαλύτερο πληθυσμό και να επεξεργαστούμε βαθύτερα τα δεδομένα που συγκεντρώσαμε.

 Παρόλες όμως τις δυσκολίες  είμαστε ικανοποιημένοι, διότι μπήκαμε στη θέση του ερευνητή -ερωτώντα που προσπαθεί  να εκμαιεύσει  την πραγματική  γνώμη  κάνοντας ερωτήσεις  ανάλογα με τις απαντήσεις που δίνει ο ερωτώμενος.   Νοιώθουμε επίσης ικανοποίηση διότι  γευτήκαμε τη χαρά της δημιουργίας με το να παράγουμε εμείς νέα γνώση και βρισκόμαστε τώρα  στη  θέση να σας ανακοινώσουμε τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα της μελέτης μας.

Απόψεις των μεταναστών για τον τρόπο ζωής τους στην τοπική κοινωνία της Ανδραβίδας.

Οι ερωτώμενοι στην πλειονότητά τους κατάγονται από την γειτονική Αλβανία και σε ένα μικρό ποσοστό από την γειτονική Βουλγαρία και Ρουμανία. Βρίσκονται δε  στη χώρα μας πάνω από δέκα χρόνια. Ήρθαν στην Ελλάδα είτε μόνοι και στη συνέχεια έκαναν  εδώ οικογένεια ή παντρεμένοι αφήνοντας πίσω τα μέλη της οικογένειάς τους και μετά από κάποιο χρονικό διάστημα έφεραν  μαζί τους τη σύζυγο και τα παιδιά τους.

 Στο ερώτημα, πώς ζούσατε  στη χώρα σας πριν  έρθετε στην Ελλάδα; όλοι απαντούν ότι στη χώρα τους μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980 περνούσαν καλά διότι το κράτος τους παρείχε δουλειά, σπίτι, παιδεία , περίθαλψη , όλα δωρεάν. Δεν είχαν όμως το δικαίωμα της ανεξιθρησκείας και της ελευθερίας να βγουν έξω από τα σύνορα της χώρας τους.

Ερώτηση : Για ποιους λόγους ήρθατε στην Ελλάδα;
όλοι  δίνουν την ίδια απάντηση:

...για να μπορέσουμε  να ζήσουμε,  η χώρα μας  καταστράφηκε, κλείσαν τα εργοστάσια  και γενικεύθηκε η ανεργία.. Χαρακτηριστικά, μετανάστης αναφέρει”...τα τελευταία δυο χρόνια μετά το 1988, δεν έβρισκε κανείς ούτε ψωμί στο εστιατόριο....έγιναν πολλές απολύσεις και ο περισσότερος κόσμος ήταν άνεργος...δεν υπήρχαν χρήματα, υπήρχε γενικευμένη φτώχεια... και τότε  άρχισε η μετανάστευση στο εξωτερικό κρυφά”.

 Ερώτηση: αντιμετωπίσατε κάποιο πρόβλημα όταν ήρθατε στην Ελλάδα;

Απάντηση: “ αν συγκρίνω τον τρόπο ζωής μου στην Ελλάδα τον πρώτο καιρό που ήρθα , με το πώς ζούσα στην Αλβανία, θα  έλεγα ότι περνούσα καλύτερα στη χώρα μου. Θυμάμαι τις πρώτες μας μέρες στην Ελλάδα......σ' ένα δωμάτιο μέναμε πολλά άτομα μαζί ...δεν υπήρχε κρεβάτι και κοιμόμαστε στο πάτωμα πατώντας ο ένας τον άλλον. Δεν είχαμε δουλειά, δεν είχαμε σπίτι, ούτε χρήματα για να αγοράσουμε ένα γάλα...Ψάχναμε οποιαδήποτε δουλειά αρκεί να παίρναμε κάποια χρήματα...”

 Άλλος μετανάστης περιγράφει την ταλαιπωρία που έζησε στο δρόμο προς την Ελλάδα περπατώντας μέρες χωρίς φαγητό με εκατοντάδες συμπατριώτες του προσπαθώντας λαθραία με κίνδυνο τη ζωή του να περάσει τα Ελληνο-αλβανικά σύνορα.

Ερώτηση: Τι δουλειές κάνετε στην Ελλάδα ; πληρώνεστε καλά ;πόσες ώρες δουλεύετε;

“ Εγώ δούλευα σε σπίτια, καθαρίστρια, ή φρόντιζα γέρους και ο σύζυγός μου στα χωράφια ή στην οικοδομή όταν υπήρχε δουλειά. Εμείς γενικά κάνουμε τις δουλειές που υποτιμούν οι Έλληνες...Τώρα στην Ελλάδα η ζωή έγινε δύσκολη, τα παιδιά έχουν έξοδα. Δυσκολευόμαστε να πληρώσουμε το νοίκι, το ρεύμα, οι δουλειές έχουν λιγοστέψει, εγώ δεν δουλεύω πια, μένω στο σπίτι και φροντίζω τα παιδιά. Ο σύζυγος δουλεύει όποτε βρεθεί δουλειά, περισσότερες ώρες από παλιότερα και παίρνοντας λιγότερα χρήματα...”

Ερώτηση : Εδώ οι κάτοικοι σας συμπεριφέρονται καλά; 

Οι περισσότεροι μιλούν για την ελληνική φιλοξενία, οι ντόπιοι τους συμπεριφέρονται καλά και τους δίνουν δουλειές ώστε να τους βοηθήσουν, όμως δεν εκλείπουν τα υβριστικά και κοροϊδευτικά σχόλια που τους κάνουν να νοιώθουν μειονεκτικά και ανεπιθύμητοι. Οι έλληνες εκφράζονται άσχημα για τους αλβανούς, όπως ισχυρίζονται.

Μετανάστρια λέει :

“ Έχουμε φίλους Έλληνες οι οποίοι βάπτισαν και τα παιδιά μας, αλλά κυρίως κάνουμε παρέα με συγγενείς μας από την Αλβανία. Δεν έχουμε παράπονο, είμαστε ευχαριστημένοι από τους Έλληνες. Θα μπορούσα όμως να πω ότι είναι δύσκολο να κάνουμε παρέα με Έλληνες γιατί αισθανόμαστε ότι δεν μας θέλουν, δεν μας βλέπουν με ¨”καλό μάτι” , μας θεωρούν κατώτερούς τους...' 

 Χαρακτηριστικά άλλη   Βορειοηπειρότησα μετανάστρια μας λέει:”  ... για τους Αλβανούς εκεί  ήμουν  η “παλιοελληνίδα”,  τώρα για τους Έλληνες  εδώ είμαι η “παλιοαλβανίδα”.

 Ερώτηση:Σκέφτεστε να επιστρέψετε στην Αλβανία; 

Δεν σκέφτονται να γυρίσουν στην πατρίδα τους τουλάχιστον στο άμεσο μέλλον, διότι: α) εκεί είναι πολύ φθηνά τα μεροκάματα ή δεν έχουν κανένα περιουσιακό στοιχείο στην ιδιοκτησία τους, β) λόγω των παιδιών τους που έχουν μεγαλώσει στην Ελλάδα και πάνε ακόμα στο σχολείο αναλογιζόμενοι τις δυσκολίες που θα αντιμετωπίσουν στο θέμα της γλώσσας. 

Μετανάστρια αφηγείται:” ..αν και αντιμετωπίζουμε εδώ πρόβλημα να πληρώσουμε και το ρεύμα, δεν σκεφτόμαστε να γυρίσουμε πίσω στην Αλβανία λόγω των παιδιών που πάνε εδώ στο σχολείο και στην Αλβανία θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα με τη γλώσσα , διότι δεν μιλάνε καλά Αλβανικά, δεν ξέρουν να γράφουν την αλβανική γλώσσα...Άλλωστε  εδώ έχουν τις παρέες τους...στην Αλβανία δεν έχουμε απολύτως τίποτα, ούτε γη, ούτε σπίτι...και το μεροκάματο είναι 5 ευρώ..».  

Ποιοι είναι οι μελλοντικοί σας στόχοι; έχετε όνειρα; 

Όλοι επιθυμούν να  τελειώσουν το σχολείο ή να σπουδάσουν τα παιδιά τους, να  έχουν μια δουλειά με ένα καλό μεροκάματο για να συντηρούν την οικογένειά τους, να έχουν υγεία αυτοί και τα παιδιά τους . 

Το μακρινό όμως όνειρό τους είναι η παλιννόστηση, η  επιστροφή στην πατρίδα τους,  με τη δυσκολία της πραγματοποίησής της λόγω του ότι δεν επιθυμούν να τους ακολουθήσουν τα παιδιά τους.

Χαρακτηριστικά, μετανάστης λέει: “ αυτό που επιθυμώ είναι να τακτοποιηθούν τα παιδιά μου...και να γυρίσω πίσω,  αν και τα παιδιά δεν θέλουν να φύγουν από δω.....έφτιαξα σπίτι στους Άγιους Σαράντα....είναι η μητέρα μου εκεί μόνη της....” (συγκινείται).

Ένας μόνο  μετανάστης λέει:

“ εύχομαι να έχω δουλειά, να μαζέψω χρήματα να πάω να ανοίξω μια επιχείρηση στον τόπο μου...

όλοι ονειρεύονται και εύχονται :

 “ να έχουμε δουλειά ....να είναι καλά τα παιδιά μας και τα εγγόνια μας....να είναι καλά και να σπουδάσει ο γιος μου...”

Απόψεις συμμαθητών μας  μεταναστών για τον τρόπο ζωής τους στην περιοχή μας.

Πήραμε συνεντεύξεις από συμμαθητές μας  που κατάγονται από την γειτονική Αλβανία αναζητώντας  πώς τους συμπεριφέρονται οι ντόπιοι συμμαθητές τους, πώς νοιώθουν στο σχολείο μας. Κοινό  τους χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι  γεννήθηκαν εδώ, ή ήρθαν στα πρώτα χρόνια της ζωής τους στην περιοχή μας.

Θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι μεγάλωσαν με τον ελληνικό τρόπο ζωής., άλλωστε δηλώνουν ότι τους αρέσει ο ελληνικός τρόπος ζωής.

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων παρατηρήσαμε κάτι που δεν μας έκανε καμία εντύπωση. Τα παιδιά ήταν διστακτικά απέναντί μας και απαντούσαν με όσο λιγότερα λόγια μπορούσαν. Κάποιες φορές μας έδιναν αντιφατικές απαντήσεις., όπως για παράδειγμα: 

Πώς νοιώθεις στο σχολείο σου; “ Πολύ ωραία  εφόσον  οι συμμαθητές αλλά και οι καθηγητές μου με κάνουν να αισθάνομαι άνετα”

Σ΄ ενοχλεί κάτι στο σχολείο, αντιμετωπίζεις κάποιο πρόβλημα; “ όχι ..δεν θεωρώ πως υπάρχει κάποιο πρόβλημα”.

Σε συμπαθούν οι συμμαθητές σου; ποια είναι η στάση τους απέναντί σου; “ Δεν ξέρω,. .αλλά με μερικές...λίγες εξαιρέσεις πιστεύω πως ναι. Τις περισσότερες φορές  είναι φιλικοί ...αλλά έχουν υπάρξει φορές που γίνονται πολύ προσβλητικοί”. ¨

Όλα τα παιδιά απαντούν ότι είναι ευχαριστημένα από το σχολείο τους, αλλά  βιώνουν όλα  την αντιπάθεια των συμμαθητών τους πλην κάποιων εξαιρέσεων όπως μας λένε.

 Στην ερώτηση ποια είναι τα όνειρά σου; όλα ανεξαιρέτως απαντούν ότι θέλουν να μείνουν στην Ελλάδα και ελάχιστα έχουν αποφασίσει για το επάγγελμα που θέλουν να ασκήσουν όπως “ θέλω να γίνω γυμνάστρια”.

Απόψεις Ελλήνων κατοίκων της περιοχής  Ανδραβίδας για τους μετανάστες.

Μέσα από συνεντεύξεις που πήραμε από κατοίκους της περιοχής  με διαφορετικό μορφωτικό επίπεδο και κοινωνική θέση, θελήσαμε να διαπιστώσουμε ποια είναι η στάση των ελλήνων -κατοίκων της περιοχής μας για τους  ξένους μετανάστες που ζουν και εργάζονται στην πόλη μας. 

Η  καταγραφή και επεξεργασία κάθε απάντησης  έγινε ξεχωριστά  αλλά και σε σύγκριση με την απάντηση που δίνει ο ερωτώμενος στο  σύνολο των ερωτήσεων.   Διαπιστώσαμε μ' αυτό τον τρόπο ό,τι , οι κάτοικοι της τοπικής κοινωνίας εκφράζονται αρνητικά για τους μετανάστες ,  αλλά και όσοι δηλώνουν ότι τους  βλέπουν θετικά,   στην ουσία διατηρούν μια επιφυλακτική έως  και αρνητική στάση απέναντί  τους.  Για παράδειγμα στο  άμεσο πρώτο  ερώτημα : “Ποια η άποψή σας για τους μετανάστες”;  το 50%  των ερωτώμενων  τοποθετείται  αρνητικά. Συγκεκριμένα θεωρεί ότι ευθύνονται οι μετανάστες για την καταστροφή και τη φτώχεια  της Ελλάδας, και τους  χαρακτηρίζουν  “άνεργους, παράνομους, τεμπέληδες, κλέφτες, εγκληματίες, που δημιουργούν μόνο προβλήματα., στερούν τη δουλειά από τους Έλληνες.”   Το άλλο 50% δηλώνει ρητά  ότι έχει θετική στάση, θεωρώντας τους όμως “απαραίτητους” και “χρήσιμους” για τις γεωργικές-κτηνοτροφικές εργασίες, όπου δεν ασχολούνται οι Έλληνες διότι δεν αρμόζουν τέτοιες δουλειές σ' αυτούς, όπως χαρακτηριστικά λένε,   λέγοντας επίσης  ότι “πολλοί απ' αυτούς είναι τίμιοι”. Οι λέξεις αυτές υποδηλώνουν αφενός υποτίμηση διότι  τους αξιολογούν  σαν   πράγματα και όχι ως ανθρώπους  με ανάγκες και συναισθήματα, και αφετέρου ο ισχυρισμός “πολλοί απ' αυτούς είναι τίμιοι”, υποκρύπτει την αντίληψη ότι, το σύνολο των μεταναστών   είναι το αντίθετο,  δηλαδή μη τίμιοι.

Ερώτηση: “ Σας ενοχλεί κάτι με τη συμπεριφορά τους”; 

 Εδώ οι απόψεις είναι όλες αρνητικές. Αποδίδονται στους μετανάστες όλοι  οι παραπάνω χαρακτηρισμοί και συνάμα κατακρίνονται “γιατί δεν έχουν μόνιμο τόπο κατοικίας , για τις άθλιες συνθήκες διαβίωσης, για τις μολυσματικές ασθένειες”.  Εδώ βλέπουμε ότι αποδίδεται  η ευθύνη όλων των αρνητικών φαινομένων της συμπεριφοράς των μεταναστών αποκλειστικά στους ίδιους τους μετανάστες, ενώ  παραλείπεται να συσχετισθεί με την έλλειψη μεταναστευτικής πολιτικής.    Κατακρίνονται  επίσης   οι μετανάστες “γιατί γνωρίζουν λίγα Ελληνικά”.  Αυτή η απάντηση υποδηλώνει  την  κοινωνική προσδοκία και συνάμα απαίτηση ότι  οι μετανάστες θα έπρεπε να ξέρουν και να μιλάνε την Ελληνική γλώσσα, αποστερώντας τους  όμως έτσι   το ατομικό δικαίωμα να εκφράζεται και να μιλά κανείς στη μητρική του γλώσσα.  

 Οι ερωτώμενοι πιστεύουν ότι οι μετανάστες πρέπει να έχουν ίδια δικαιώματα με τους Έλληνες  με την προϋπόθεση να   είναι νόμιμοι και να  έχουν και τις ίδιες υποχρεώσεις.  Αυτή η απάντηση δείχνει τη διάχυτη άποψη που υπάρχει ότι όλοι οι μετανάστες είναι παράνομοι στη χώρα μας.

 Ερώτηση : “ οι μετανάστες έχουν επιφέρει αλλαγές στα ήθη και έθιμά μας”;

η απάντηση είναι όχι, συγκεκριμένα λένε: “ οι μετανάστες δεν προβάλλουν τα δικά τους έθιμα στην κοινωνία,...λίγοι έχουν ενσωματωθεί στο δικό μας τρόπο ζωής”.

 Είναι γεγονός  ότι οι μετανάστες προσπαθούν να αφομοιωθούν, να μάθουν τη γλώσσα και τις συνήθειές μας, να τραγουδήσουν τα τραγούδια μας . Στην προσπάθειά  τους να ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία, τους βλέπουμε να βαπτίζουν τα παιδιά τους και να υιοθετούν έθιμα της ελληνικής κοινωνίας. Αυτό όμως δεν είναι τυχαίο γεγονός, είναι αποτέλεσμα της μονοπολιτισμικής πολιτικής ομογενοποίησης  που εφαρμόζει το ελληνικό κράτος  μέσα κυρίως από το εκπ/κό σύστημα αλλά και τα ΜΜΕ, με στόχο να μάθουν τα παιδιά των μεταναστών την ελληνική γλώσσα και να προσαρμοσθούν στις αξίες και πολιτισμικές συνήθειες της ελληνικής κοινωνίας.  Έτσι όμως περιθωριοποιούνται και εξαλείφονται τα δικά τους  γλωσσικά και πολιτισμικά στοιχεία. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ανάλυση  των στοιχείων που συλλέξαμε ανέδειξε  ότι,  η  ελληνική εμπειρία από την  μεταναστευτική περίοδο του παρελθόντος μπλέκεται αρμονικά με την εμπειρία των ξένων μεταναστών του παρόντος και αποτελούν δύο παράλληλα φαινόμενα.

 Συγκρίνοντας  δηλαδή την μετανάστευση των Ελλήνων στη Γερμανία , με την μετανάστευση των ξένων στη Ελλάδα διαπιστώσαμε ότι αποτελούν ομοειδή  γεγονότα, παρουσιάζοντας κοινά στοιχεία αναφορικά με τα κίνητρα, τις αιτίες, τις δυσκολίες  που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες στο δρόμο προς τη χώρα υποδοχής, τα προβλήματα που συναντούν μόλις φθάσουν στη χώρα υποδοχής τους, τον παράλληλο τρόπο ζωής και τα κοινά αρνητικά συναισθήματα που βιώνουν εξαιτίας των άθλιων συνθηκών διαμονής και της εκμετάλλευσης  της εργασίας, της στέρησης των ατομικών ελευθεριών  και γενικότερα  του ρατσισμού  που υφίστανται  από την κοινωνία.   Με τη διαφορά μόνο ότι:  η  πολιτική πολιτιστιστικής ομογενοποίησης που εφαρμόσθηκε και στις δύο περιπτώσεις   επιβλήθηκε  με διαφορετικά μέσα στην  κάθε περίπτωση.  Δηλαδή με  την  αστυνόμευση και την αυστηρή εφαρμογή ρατσιστικών νόμων στην περίπτωση της Γερμανίας και με  την πολιτική της αφομοίωσης μέσω του εκπαιδευτικού συστήματος στην περίπτωση της  Ελλάδας.  Έτσι εξηγείται το γεγονός  ότι δεν προβάλλουν οι ξένοι μετανάστες  τα δικά τους έθιμα στη χώρα μας  και  προσπαθούν να υιοθετήσουν  τα ελληνικά, ενώ αντίθετα οι Έλληνες του εξωτερικού προέβαλαν τις ελληνικές συνήθειες στη χώρα μετανάστευσης. 
 Η δεύτερη  διαφορά που διακρίνει κανείς μεταξύ των δύο περιπτώσεων, αφορά την  οργάνωση ή μη της μετανάστευσης από τη χώρα υποδοχής, όπως για παράδειγμα, την ύπαρξη οργάνωσης  της μετανάστευσης στη Γερμανία και αντίθετα την έλλειψη μεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα.
Ένα ερώτημα που μας απασχόλησε  και απαντήθηκε μέσα από αυτή τη μελέτη είναι το εξής:

Υπάρχουν διαφορές στις βασικές ανάγκες και αγωνίες των ανθρώπων πέρα από τον  διαφορετικό πολιτισμό που φέρουν;

Η απάντηση είναι όχι.  Διότι είδαμε, τόσο οι Έλληνες όσο και οι Αλβανοί,   να έχουν ίδιες επιθυμίες και στόχους για τη ζωή τους και να δηλώνουν τις ίδιες ανησυχίες και αγωνίες για τα παιδιά τους. Οι πολιτισμικές διαφορές που υπάρχουν δεν διαφοροποιούν τους ανθρώπους ούτε τους ξεχωρίζουν, ούτε τους μειώνουν ,αντίθετα μπορεί να λειτουργήσουν ως μέσο  αύξησης των γνώσεών τους  και  να τους  φέρουν πιο κοντά. 

Ωστόσο η μελέτη καθημερινών πολιτισμικών  συνηθειών μπορεί να αναδείξει  και κοινά στοιχεία στις πρακτικές των ανθρώπων  με διαφορετικό πολιτισμό.  Αυτό έδειξε η  μελέτη που έκανε η τελευταία ομάδα της τάξης μας  αποτελούμενη από  έξι μαθητές και μαθήτριες .

ΜΕΡΟΣ Γ΄

ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΩΣ ΜΕΣΟ ΣΥΣΦΙΞΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ

Στο πλαίσιο  της αλληλεπίδρασης των πολιτισμών μεταξύ των λαών επιλέξαμε να μελετήσουμε ένα ιδιαίτερα κοντινό  σε όλους μας και καθημερινό θέμα, το φαγητό. Αναζητήσαμε  ομοιότητες και διαφορές της  τοπικής παραδοσιακής κουζίνας  μεταξύ Αλβανίας και  της περιοχής της  Ανδραβίδας.  

Τι διαπιστώσαμε:

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ ΤΟΥ ΤΡΟΠΟΥ ΖΩΗΣ ΤΩΝ  ΑΝΔΡΑΒΙΔΑΙΩΝ  ΚΑΙ  ΤΩΝ ΑΛΒΑΝΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΦΑΓΗΤΟ. 

Καταρχήν καταγράψαμε μέσα από μαρτυρίες, κυρίως συνταγές  παραδοσιακών  φαγητών  και γλυκών  και των δύο πολιτισμών. 

Συγκρίναμε και διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν διαφορές αλλά και  πολλές ομοιότητες  τόσο στα υλικά που χρησιμοποιούν όσο και στα φαγητά.. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε κάποια φαγητά.

Παραδοσιακή κουζίνα  Ανδραβίδας                   Παραδοσιακή κουζίνα Αλβανίας

1) Κατσίκι με χλωρή ρίγανη και κορφή     ψητό αρνί με γιαούρτι

2) Κουσκουσέ με κοτόπουλο                         τηγανητοί κεφτέδες 

3) Πίτες                                                            πίτα με τσουκνίδες

4) Δίπλες                                                          ρύζι με συκώτια στο φούρνο

      4)   ντολμάδες                                                   γεμιστό λάχανο

      5)  ρεβανί κάμπου                                             χαλβάς 

5) παντεσπάνι-

6) καρυδόπιτα                                              Σεντετλί( παραλλαγή καρυδόπιτας)                                                             

      7  ) μπακλαβάς                                                               μπακλαβάς

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

1) Η Αλβανική κουζίνα μοιάζει πολύ με την Ελληνική καθώς χρησιμοποιούν ίδιες πρώτες ύλες  δηλαδή τα γνωστά μεσογειακά προϊόντα.   Τόσο στην Αλβανία όσο και στην Ελλάδα τρώνε πολύ φέτα και  ρύζι,  χρησιμοποιούν στη μαγειρική  ίδια αρωματικά φυτά όπως δυόσμο ή μέντα,  πράσα κ.ά.  Και οι δύο λαοί  τρώνε τα ίδια είδη κρέατος ( αρνί, κατσίκι , κοτόπουλο, μοσχάρι). ΄

2) Ή χρησιμοποιούν διαφορετικά υλικά για την παρασκευή ενός φαγητού, όπως για παράδειγμα του παστίτσιου ( στην Αλβανία παρασκευάζεται με τυριά).
3)  Υπάρχουν και παραλλαγές μεταξύ Αλβανικών και Ελληνικών φαγητών, όπως  οι τηγανητοί κεφτέδες, ( προσθέτουν φέτα στην Αλβανική κουζίνα),  το γεμιστό λάχανο είναι μια παραλλαγή του ελληνικού λαχανοντολμά.   

4)  Ή τα  ίδια φαγητά ή γλυκά συνηθίζονται   να φτιάχνονται  σε διαφορετικές γιορτές.  Για παράδειγμα ο μπακλαβάς στην Αλβανία συνηθίζεται την  πρωτοχρονιά  ενώ  στην Ελλάδα αποτελεί γλυκό του χειμώνα αλλά και όλου του χρόνου.  Στην περιοχή μας στη  γιορτή των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς  φτιάχνουμε κουραμπιέδες.

5) Οι Αλβανοί χρησιμοποιούν  το γιαούρτι στη μαγειρική, όπως  ψητό αρνί με γιαούρτι.    Εμείς  βρήκαμε μια παραδοσιακή τοπική συνταγή της  Ανδραβίδας παρασκευής του αρνιού με την   κορφή ( πέτσα) του γάλακτος,  κατσίκι με χλωρή ρίγανη και κορφή.

6) Οι διαφορές  που υπάρχουν συσχετίζονται με τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά  και την κουλτούρα  κάθε κοινωνίας , όπως για παράδειγμα στην Αλβανία δεν συνηθίζεται το ψάρι. 

      Ωστόσο   παραλλαγές, ομοιότητες και διαφορές σαν τις παραπάνω μπορεί να συναντήσει κανείς σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές της Ελληνικής κοινωνίας. Επομένως δεν υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές  μεταξύ της αλβανικής και  της ελληνικής κουζίνας.

]

Εμείς μέσα από τη συνολική μελέτη μας καταλήγουμε σε ένα συμπέρασμα:

 Οι άνθρωποι  ανεξάρτητα από τον πολιτισμό που φέρουν ,δεν διαφέρουν στις βαθιές  συναισθηματικές ανάγκες. Για παράδειγμα  πονάνε  το ίδιο όταν αποχωρίζονται τα παιδιά τους και ζουν και εργάζονται για να τα αποκαταστήσουν, πληγώνονται  βαθιά όταν οι άλλοι τους φέρονται υποτιμητικά. Όλοι είναι άνθρωποι και όλοι πρέπει να αντιμετωπίζονται ανθρώπινα και ισότιμα.    Οι διαφορές στον πολιτισμό ενώνουν τους ανθρώπους και τους κάνουν περισσότερο πλούσιους  στη γνώση και στην κρίση.  Μπορούμε αυτό να το κάνουμε πράξη δοκιμάζοντας  γλυκά  της κουζίνας και  των δύο πολιτισμών.
Η εργασία παρουσιάσθηκε στη σχολική κοινότητα  με την παρουσία των γονέων και τοπικών φορέων, στο χώρο της  αίθουσας  εκδηλώσεων του σχολείου στο τέλος της διδακτικής χρονιάς 2012-2013 ( Τρίτη 25 Ιουνίου 2013).  Γονείς και μαθητές παρασκεύασαν παραδοσιακά γλυκά της ελληνικής τοπικής κουζίνας και της αλβανικής, τα οποία γεύτηκαν οι προσκεκλημένοι στο τέλος της εκδήλωσης.

Την εργασία εκπόνησαν οι μαθητές του Γ2 

 Κουσουνή Χαρά
Κουτρουμπούσης Μιχάλης

Λάμε ΄Ελενα

Μουτσάϊ Αρντί

Μπατής Νικόλαος

Μποζίκη Ανθή

Μυλωνάκη Κωνσταντίνα

Νταής Δημήτριος

Παπαγιαννακοπούλου Αικατερίνη

Παπαδοπούλου Ντανιέλα

Πατσούρας Παναγιώτης

Πυλαρινός Διονύσιος

Σινάνος Σπυρίδων

Σολωμού Παναγιώτα

Τζαγκόλι Γιούλια

Τόγια Ελένη

Φουσκαρίνη Δέσποινα

Χρονοπούλου Αντωνία.

Την επιμέλεια και τον συντονισμό ολοκλήρωσης αυτής της εργασίας είχε η διδάσκουσα καθηγήτρια Παναγιώτα Σπυροπούλου.
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Απόψεις μεταναστών για τον τρόπο ζωής τους στην τοπική μας κοινωνία .

Φύλο:    άνδρας(           γυναίκα (   ηλικία: 30-40(   41-50 (    51 και άνω(
Με λένε Στέλλα , είμαι 26 ετών και κατάγομαι από ένα χωριό κοντά στο Μπεράτι.  Εκεί τελείωσα το 8χρονο δημοτικό σχολείο. Είμαι παντρεμένη και έχω δύο παιδιά που φοιτούν στο Δημοτικό.

Πότε ήρθατε στην Ελλάδα;

Στην Ελλάδα ήρθα  μετά το γάμο μου το 2005. Ο σύζυγος είχε έρθει  πολύ πριν από μένα, το 2000.

Για ποιους λόγους ήρθατε στη Ελλάδα; Πώς ζούσατε στη χώρα σας;

Στην Ελλάδα ήρθα 18 ετών και έγκυος το πρώτο μου παιδί για να ζήσω μια καλύτερη ζωή με τον άνθρωπό μου. Ο σύζυγος έχοντας χάσει και τους δύο γονείς του στον εμφύλιο πόλεμο που ακολούθησε μετά την πτώση του καθεστώτος του Χόντζα, και λόγω των προβλημάτων επιβίωσης που αντιμετώπισε, ήρθε στη Ελλάδα για να μπορέσει να ζήσει.  Και εγώ αργότερα το 2005 τον ακολούθησα γιατί ήθελα να ζήσω μαζί του.  Τότε ο κόσμος έφευγε, μετανάστευε στην Ελλάδα, διότι η Αλβανία ήταν μια κατεστραμμένη χώρα, υπήρχε μεγάλη φτώχεια. Δεν υπήρχε δουλειά , δεν είχαμε χρήματα να αγοράσουμε είδη πρώτης ανάγκης.

Αντιμετωπίσατε κάποιο πρόβλημα όταν ήρθατε στη Ελλάδα;

Αν συγκρίνω τον τρόπο ζωής μου στην Ελλάδα  τον πρώτο καιρό που ήρθα με  το πώς ζούσα  στην Αλβανία, θα έλεγα ότι περνούσα καλύτερα στην Αλβανία. 

Θυμάμαι τις πρώτες μέρες στην Ελλάδα …. Μείναμε στη θεία μου που ζούσε εδώ. Σ’ ένα  δωμάτιο μέναμε πολλά άτομα μαζί ….δεν υπήρχε κρεβάτι και κοιμόμαστε στο πάτωμα πατώντας  ο ένας τον άλλον. Δεν είχαμε δουλειά, δεν είχαμε σπίτι, ούτε χρήματα για να αγοράσουμε κάτι να φάμε. Μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα βρήκαμε δουλειά, ό,τιδήποτε αρκεί να παίρναμε κάποια χρήματα. 

Τι δουλειές κάνετε στην Ελλάδα ; πόσες ώρες δουλεύετε; πληρώνεστε καλά; 

Εγώ δούλευα σε σπίτια , καθαρίστρια, ή φρόντιζα γέρους και ο σύζυγος στα χωράφια ή στην οικοδομή όταν υπήρχε δουλειά. Εμείς γενικά κάνουμε τις δουλειές που δεν θέλουν να κάνουν οι Έλληνες. 

Τώρα στην Ελλάδα η ζωή έγινε δύσκολη , τα παιδιά έχουν έξοδα . Δυσκολευόμαστε να πληρώσουμε το νοίκι, το ρεύμα, οι δουλειές έχουν λιγοστέψει, εγώ δεν δουλεύω πια, μένω στο σπίτι και φροντίζω τα παιδιά. Ο σύζυγος δουλεύει όποτε βρεθεί δουλειά, περισσότερες ώρες από παλιότερα και παίρνοντας λιγότερα χρήματα.

Σκέφτεστε να επιστρέψετε στην Αλβανία; 

Αν και αντιμετωπίζουμε εδώ πρόβλημα να πληρώσουμε και το ρεύμα , δεν σκεφτόμαστε να γυρίσουμε πίσω στην Αλβανία λόγω α) των παιδιών που πάνε εδώ στο σχολείο και στην Αλβανία θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα με τη γλώσσα διότι αν και μιλάνε Αλβανικά δεν ξέρουν να γράφουν την Αλβανική γλώσσα. Άλλωστε εδώ έχουν και τις παρέες τους, β)  στην Αλβανία δεν έχουμε απολύτως τίποτα, ούτε γη, ούτε σπίτι.

Εδώ οι κάτοικοι σας συμπεριφέρονται καλά; 

Έχουμε φίλους Έλληνες οι οποίοι βάπτισαν και τα παιδιά μας, αλλά κυρίως κάνουμε παρέα με συγγενείς μας από την Αλβανία. Δεν έχουμε παράπονο, είμαστε ευχαριστημένοι από τους Έλληνες.  Θα μπορούσα όμως να πω ότι δεν επιδιώκουμε να κάνουμε παρέα με Έλληνες γιατί αισθανόμαστε ότι δεν μας θέλουν, δεν μας βλέπουν με «καλό μάτι».

Ποιοι είναι οι μελλοντικοί σας στόχοι, έχετε όνειρα;

Δεν έχουμε όνειρα πια. Το μόνο όνειρό μας είναι, να είναι καλά τα παιδιά…..να τελειώσουν το σχολείο, να βρουν μια δουλειά και να ζήσουν καλλίτερα από εμάς.

2η μαρτυρία

Με λένε Φώτο, είμαι  45 ετών, βορειοηπειρώτης και κατάγομαι από τους Άγιους Σαράντα.  Ήρθα στην Ελλάδα το 1990 μόνος μου. 

Ποιες ήταν οι συνθήκες ζωής στην Αλβανία  μέχρι την κατάρρευση του καθεστώτος το  1989; 

Υπήρχε δικτατορία, αυτό σημαίνει ότι δεν υπήρχε ελευθερία λόγου, δεν ήταν ελεύθερος ο άνθρωπος, τα σύνορα ήταν κλειστά  δεν μπορούσε κανείς να ταξιδέψει εκτός Αλβανίας. Δεν υπήρχε θρησκευτική ελευθερία ,απαγορευόταν να πιστεύεις στο θεό. Οι Εκκλησίες ήταν κλειστές, άλλες τις κάψανε και άλλες  τις μετέτρεψαν σε μουσεία. Οι παπάδες πέθαναν στη φυλακή.  Ο κόσμος άναβε κρυφά κάνα κερί  σε ερημικά εξωκλήσια, τα εικονίσματα τα είχαμε κρυμμένα. Όλα ήσαν κρατικά, η γη, οι επιχειρήσεις, τα σπίτια. Μοίραζαν λίγα αγαθά ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε οικογένειας, λίγα απαραίτητα, ένα κιλό κρέας το μήνα και πληρώναμε γι’ αυτά. Όμως  ο πολίτης είχε ασφάλεια, είχε δουλειά, είχε δωρεάν παιδεία. Η εκπαίδευση ήταν δωρεάν και η υποχρεωτική  εκπαίδευση ήταν  δωδεκαετής.

Τα τελευταία δύο χρόνια ,πριν από  το 1988,  δεν έβρισκε κανείς ούτε ψωμί στο εστιατόριο. Το κράτος κατέρρευσε. Και τότε άρχισε η μετανάστευση στο εξωτερικό κρυφά.  Το 1989 έφυγαν οι περισσότεροι. 

Το 1990  τετρακόσια άτομα πέρασαν κρυφά  τα σύνορα. 

Περιγράψτε μας αν θυμάστε τη δική σας φυγή προς την Ελλάδα.

  Θυμάμαι πάντα τη φυγή μου προς την Ελλάδα. ¨Έφυγα και εγώ μαζί με τους 400,  περπατώντας μέρες νηστικός  και άυπνος.  Όταν  φθάσαμε στο φυλάκιο του τσαμαντά  μας έκαναν  έλεγχο…..ταλαιπωρήθηκα πολύ ….κοιμήθηκα στο στρατόπεδο…..και τις επόμενες μέρες πέρασα με  τους άλλους συντοπίτες μου τα σύνορα προς στην Ελλάδα.  Ήταν πολύ δύσκολη περίοδος, χωρίς δουλειά, σπίτι, φαγητό.  Μετά από λίγο διάστημα κατεβήκαμε  στην Άρτα όπου ζητούσαν εργάτες για την καλλιέργεια  της γης  και των εσπεριδοειδών κυρίως.  Εκεί έμεινα δύο χρόνια,  και από το 1992 ζω στην Ανδραβίδα όπου ζούσαν ήδη συγγενείς μου. 

Πώς ήταν η ζωή σας στην Ανδραβίδα; Οι κάτοικοι πως σας συμπεριφέρονται;

Ο κόσμος εδώ με βοήθησε πολύ. Εργάστηκα πολύ, κοιτάζοντας τη δουλειά μου και τίποτε άλλο.  Δεν ενοχλώ κανέναν, ούτε με ενοχλεί κανείς. Ασχολήθηκα με αγροτικές δουλειές,  κυρίως με το κλάδεμα των δένδρων με το οποίο  ασχολούμαι ακόμα.  Βέβαια τώρα οι δουλειές έχουν λιγοστέψει και το μεροκάματο έχει γίνει φθηνότερο.

Προσωπικά δεν έχω βιώσει ρατσισμό προς το πρόσωπό μου ούτε εδώ άλλά ούτε και όταν ζούσα στην Αλβανία. Όμως οι Έλληνες εκφράζονται άσχημα για τους Αλβανούς όπως και οι  Αλβανοί δεν «καλόβλεπαν» τους  Βορειοηπειρώτες.

 Ποια είναι τα σχέδιά σας για το μέλλον;

 Επιθυμώ να τακτοποιήσω τα παιδιά μου….και να γυρίσω πίσω στους Άγιους Σαράντα.  Με τους κόπους 23 χρόνων  εργασίας στην ξενιτιά κατάφερα να φτιάξω ένα σπίτι   στον τόπο μου , στους  Άγιους  Σαράντα…. εκεί ζει η μάνα μου μόνη της. 

Συμπληρωματικά στοιχεία από τη συνέντευξη που πήραμε από Αλβανίδα –Βορειοηπειρώτισα.

«Στην  Αλβανία ζούσαμε καλά επί καθεστώτος Χόντζα. Η εκπαίδευση ήταν υποχρεωτική για όλους και δωρεάν για όλους. Όλοι ανεξαιρέτως μορφώνονταν. Είχαμε δουλειά, σπίτι,  ασφάλεια και ιατρική περίθαλψη. Δεν προβληματιζόταν κανείς για το μέλλον των παιδιών του. Σπούδασα και εγώ στο πανεπιστήμιο. Το μόνο αρνητικό που είχε η Αλβανία τότε  ως κράτος , ήταν τα κλειστά σύνορα.  Όμως για τους Αλβανούς εκεί ήμουν η «παλιοελληνίδα» , όπως και για τους Έλληνες εδώ είμαι η « παλιοαλβανίδα». ( μιλούσε με οργή).

Μετά την πτώση του καθεστώτος του Χόντζα το 1989 ακολούθησε εμφύλιος πόλεμος, η χώρα πτώχευσε, καταστράφηκε, άνοιξαν τα σύνορα  και ο κόσμος αναγκάσθηκε να μεταναστεύσει σε άλλες χώρες ( Ιταλία, Ελλάδα) για να μπορέσει να ζήσει. Έτσι ήρθα και εγώ στην Ελλάδα, στην περιοχή αυτή , διότι είχα συγγενείς που είχαν φύγει πριν από μένα.  Παντρεύτηκα με προξενιό και δημιούργησα οικογένεια, κάνοντας μια δουλειά που δεν έχει καμιά  σχέση με αυτό που σπούδασα.

Ενώ έχουμε δική μας  αγροτοκτηνοτροφική επιχείρηση, τα οικονομικά μας  δεν βρίσκονται σε καλή κατάσταση … να δουλεύεις από την ανατολή ως τη δύση του ηλίου κάθε μέρα ανελλιπώς και το Πάσχα ακόμα  και να μην μπορείς να καλύψεις τις βασικές σου ανάγκες…. το μέλλον φαίνεται ακόμα δυσκολότερο για τα παιδιά μας ειδικά για τη μόρφωση και την επαγγελματική τους αποκατάσταση».

Συμπληρωματικά στοιχεία από τη συνέντευξη Ρουμάνου μετανάστη στην Ελλάδα.

«Είμαι 20 χρόνια στην Ελλάδα.  Επί καθεστώτος  Τσαουσέσκου περνούσαμε όλοι καλά, είχαμε σπίτι, δουλειά, φαγητό, μόρφωση, παροχές από το κράτος. Όταν έπεσε το καθεστώς Τσαουσέσκου η χώρα πτώχευσε και ήρθαμε στην Ελλάδα . Τότε έφευγε ο κόσμος λόγω φτώχειας. Εδώ ασχολήθηκα με την οικοδομή. Τώρα είναι δύσκολά τα πράγματα λόγω οικονομικής κρίσης. Δεν υπάρχουν δουλειές και δουλεύω στα χωράφια όταν υπάρχει δουλειά. …….

Δεν σκεφτόμαστε να γυρίσουμε στη Ρουμανία, εκεί είναι πιο δύσκολα τα πράγματα. Ο μισθός είναι 150,00 ευρώ, υπάρχει φτώχεια και μεγάλες ανισότητες. Ο πληθωρισμός είναι στα ύψη. Από τη μια  οι μισθοί είναι πολύ χαμηλοί και από την άλλη οι τιμές των προϊόντων είναι πολύ υψηλές….πας στο σούπερ μάρκετ   να αγοράσεις κάποια προϊόντα και ψωνίζεις μόνο ένα προϊόν διότι δεν φτάνουν τα χρήματα. Υπάρχει βέβαια και άλλος λόγος που μας εμποδίζει να επιστρέψουμε. Τα παιδιά μας έχουν γεννηθεί και μεγαλώσει εδώ. Εδώ πάνε στο σχολείο, εδώ έχουν τις παρέες τους. Αν  επιστρέψουμε στη  Ρουμανία θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα στο σχολείο διότι δεν ξέρουν να γράφουν την Ρουμάνικη γλώσσα.
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